

ния в КПСС» и четырьмя Почетными грамотами Президиума Верховного Совета БССР.

В свои 80 лет ученый полон творческих замыслов, успешно продолжает активную научную и общественную деятельность.

Пожелаем дорогому юбиляру крепкого здоровья, бодрости, долгих лет жизни и дальнейших успехов на благо развития биологической науки.

*Академик АН БССР И. Д. ЮРКЕВИЧ
Канд. биол. наук Л. В. КРАВЧЕНКО
Канд. биол. наук А. А. НОВИКОВА*

АЛЕКСАНДР ЛЕОНТЬЕВИЧ НОВИКОВ

(к 90-летию со дня рождения)

9 сентября 1982 г. исполняется 90 лет со дня рождения видного советского ученого в области лесоводства, дендрологии и интродукции древесных растений, замечательного педагога, доктора сельскохозяйственных наук, профессора Александра Леонтьевича Новикова.

А. Л. Новиков родился в 1892 г. в д. Малыничи Чечерского района Гомельской области в крестьянской семье. В 1910 г. закончил городское училище, а в 1917 г.— Могилевский учительский институт. Любовь к природе родного края, стремление к знаниям привели Александра Леонтьевича в Горецкий сельскохозяйственный институт на лесной факультет, который он закончил в 1924 г. со званием ученого-лесоведа. Еще студентом Александр Леонтьевич проявил склонность к научно-исследовательской работе, поэтому в 1921 г. объединенное заседание президиумов факультетов избирает его научным сотрудником при кафедре лесоводства и технических свойств древесины, (под руководством проф. Л. М. Яшнова), а в 1926 г.— ассистентом кафедры общего лесоводства. А. Л. Новиков проявил также незаурядные организаторские способности, принимал участие в руководстве различными культурно-просветительными организациями, работал в административных организациях института, был членом Правления института.

В 1930 г. после преобразования лесного факультета в Лесотехнический институт и перевода его в г. Гомель А. Л. Новиков избирается доцентом кафедры лесоводства и дендрологии. В 1932 г. Государственный ученый совет БССР утверждает его в звании профессора.

С 1933 по 1949 г. Александр Леонтьевич возглавляет кафедру лесоводства сначала в Белорусском лесотехническом институте, а затем в Куйбышевском сельскохозяйственном институте, где читает лекции по лесоводству и дендрологии.

В 1949 г. А. Л. Новиков был приглашен на работу в Укра-

инскую ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственную академию заведующим кафедрой общего лесоводства, где и проработал до 1960 г.

С 1960 г. Александр Леонтьевич заведовал кафедрой биологии в Белорусском технологическом институте им. С. М. Кирова, где читал курс лекций по дендрологии. Свою преподавательскую работу он всегда совмещал с научно-исследовательской, им опубликовано около 140 печатных листов научной и научно-популярной литературы по лесоводству и дендрологии. Данные большинства работ вошли в учебники для вузов и другие научные труды. Исследования по дендрологии легли в основу интродукционной работы в БССР. Его монография «Деревья и кустарники парков и лесов БССР», вышедшая двумя изданиями (в 1930 и 1932 гг.), и ряд научных статей по интродукции новых видов способствовали обогащению видового состава лесов Белоруссии, Украины, Поволжья. Для дубрав БССР А. Л. Новиковым был разработан специальный способ рубки главного пользования, который вошел в классический учебник по общему лесоводству проф. М. Е. Ткаченко.

Одним из основных итогов почти 25-летнего упорного труда ученого была его книга «Определитель деревьев и кустарников в безлистном состоянии», выдержавшая два издания, являющаяся учебным пособием для биологических, сельскохозяйственных и лесных вузов. По этой книге А. Л. Новиков в 1962 г. успешно защитил докторскую диссертацию. В ней в доходчивой форме изложены морфологические, биологические и экологические особенности более 500 видов деревьев и кустарников, а также географическое распространение того или иного вида. Эти данные представляют большой интерес для науки и практики, так как дают представление об экологическом и географическом диапазоне вида. Книга является наиболее полной по сравнению с существующими до сих пор подобными определителями и дает возможность определить деревья и кустарники в безлистном состоянии. Это ценное пособие для студентов, восполняющее пробел, который давно ощущался в данной области. «Определитель деревьев и кустарников в безлистном состоянии» получил широкое признание научной общественности Советского Союза. На него было получено более 20 положительных отзывов от ведущих ученых страны.

Творчески развивая идеи проф. Г. Ф. Морозова и Л. И. Яшнова своими работами по биологии и морфологии древесных растений, по изучению закономерностей возобновления, роста и развития лесных насаждений, А. Л. Новиков занял почетное место среди крупных ученых в области лесоводства и дендрологии.

В 1967 г., уже после смерти Александра Леонтьевича, вы-

шел его «Определитель хвойных деревьев и кустарников», который стал ценным учебным пособием для лесотехнических и технологических институтов и университетов. В определителе дана подробная характеристика 270 видов хвойных деревьев, относящихся к 39 родам, произрастающих на территории СССР. Значение указанного определителя особенно велико потому, что определения можно проводить по шишкам, хвое и семенам.

А. Л. Новиков успешно совмещал педагогическую работу с научно-исследовательской, активно участвовал в общественной работе. В Куйбышевском сельскохозяйственном институте с 1939 по 1945 г. он работал деканом лесомелиоративного факультета.

Александр Леонтьевич принимал участие в руководстве ботанико-географическими и лесоводственными экспедициями на территории БССР, организованными Белорусской Академией наук и Белорусским научно-исследовательским институтом лесного хозяйства. Принимал участие в экспедиции по Нижневолжскому краю, по обследованию трактов Аягуз-Бахты, Джуссалы, Корсакапай, в Казахстане.

В период работы в Куйбышевском сельскохозяйственном институте Александр Леонтьевич организовал Дендрологический сад с большим ассортиментом древесных и кустарниковых пород, в котором проводил важные исследования по интродукции древесных растений.

А. Л. Новиков неоднократно избирался депутатом районного Совета г. Киева.

Партия и правительство высоко оценили труд ученого, наградив его орденом Ленина и медалями.

За время многолетней педагогической деятельности А. Л. Новиков вырастил большую армию высококвалифицированных специалистов лесного хозяйства. Будучи прекрасным лектором, он всегда привлекал широкое внимание и вызывал симпатии слушателей, знакомя их со сложными и актуальными вопросами лесной науки. Он умел заечь молодежь своим живым и образным словом. Эрудицией, педагогическим мастерством, большим человеческим обаянием, доброжелательностью, прямоотой, чутким, заботливым отношением к своим ученикам и товарищам по работе Александр Леонтьевич снискал себе большую любовь и уважение. Таким он и остался в памяти всех знавших его людей — талантливым ученым и педагогом, замечательным человеком.

Лучшим памятником А. Л. Новикову будут его книги, которые еще многие годы будут служить людям, науке.

Академик АН БССР И. Д. ЮРКЕВИЧ